

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:

Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECONOM

Apare zilnic la orele 3 după amiază

15 ani dela desrobirea orașului Arad *

— Programul comemorării —

Aradul serbează Joi, în ziua Eroilor, împlinirea a 15 ani dela desrobirea sa, și totodată a 40 de ani dela procesul Memorandului, în care a figurat și a fost osândit și-un brav fiu al său, Mihai Velici, mai apoi întâiul prefect românesc al Aradului.

Liga Antirevizionistă, secția Arad, a lansat astăzi în vederea comemorării următoarea

CHEMARE:

Sărbătoarea Înălțării Domnului, închinată comemorării eroilor din război, are în acest an, o deosebită însemnătate pentru orașul Arad.

Se împlinesc 15 ani dela mărețul act din ziua de 17 Mai 1919, când viteaza Armată Română, înfrângând cele din urmă rezistențe ale oprimatorilor milenari, a trecut barierele acestui oraș, punând Neamul românesc în stăpânirea a ceea ce-i aparținea: orașul Arad.

La 17 Mai 1934, când vom sălvi grandiosul act de reparație a nedreptății milenare, vom aduce prin osul nostru de recunoștință și celor 14 mari și neînfrânți luptători ai Neamului, membrii ai Comitetului Național, cari prin judecata de lașă războiului, — făcută de oprimatorii de ieri, în odiosul proces al Memorandului, din Mai 1894, — au fost aruncați, pe ani de zile, în fundul întunecoaselor temnițe din Seghedin și Vat.

Cuvine-se, ca în această zi, în care înălțăm rugăciunile noastre către Atotputernicul, pentru cei, cari pe câmpul de doare s'au săvârșit pentru Patrie, să cinștim și memoria celor 79 români (bărbați, femei și copii) din județul Arad, cari, în timpul închegării în fapt (4 Nov. 1918—St. Paști 1919), a României Mari, — fără judecată și fără vre-o vină — au fost uciși prin gloanțe, sabie și foc de către sălbatecii mercenari ai nemeșilor, înfrânți în încercarea lor de a se mai menține pe pozițiile medievale în baza cărora credeau, că mai pot fura rodul pământului și al muncii Românului.

În această zi de înălțare sufletească, să punem temelie unei Sfinte Cruci, în numele căreia strămoșii noștri au învins în trecutele vremuri de restriște. Monumentul să se înalțe falnic în Aradul românesc (în capul parcului de lângă gara Electrică din Bulevardul Regele Ferdinand), vestind credința cu care eroii și martirii noștri au biruit, iar în viitor să ne fie loc de reculegere în simțăminte creștinești și românești și loc de pelerinaj, în fiecare an, la Înălțarea Domnului.

Liga Antirevizionistă, — armata de pace contra încercărilor de refacere a jugului pe care l-am purtat o mie de ani, — cheamă pe toți românii la praznicul creștinesc, care se va

încheia cu un „Festival Patriotic“ ce se va desfășura în ziua de 17 Mai 1934, orele 17.30 în sala Teatrului Comunal.

Programul festivalului

Festivalul dela Teatrul comunal are următorul program: Imnul Regal, executat de corul elevilor școlii de arte și meserii.

Conferința, părintelui Fl. Co-dreanu.

„Eroilor căzuți pentru Patrie“, de M. Rădulescu, recitată de elevul Ilie Gug (Școala de arte și meserii).

„Tie“, imn religios, executat de corul studenților Academiei Teologice.

Satira III-a, de Eminescu, recitată de d. Gheorghe Moțiu, abs. Acad. Teol.

„Calcă Române“, de Vidu, executat de corul studenților Academiei Teologice.

Urmează apoi „Vremuri de restriște“, dramă în 4 acte, de Corneliu Georgescu, interpretată de d. șoara Livia Checicheș, și de stud. Acad. Teologice: Gh. Laichici, A. Uria, A. Barbu, E. Popescu, Iulian Zimbrean, Teodor Frențiu, Iosif Petrovici, A. Pavel, L. Lazăr, S. Popa, N. Niculescu, M. Munteanu, M. Tițeu.

Rupere de nori în Palestina

În urma unei groaznice furtuni care s'a deslănțuit aseară, Luni, asupra orașului Tiberias, pe malul lacului Genisaret, s'a produs o catastrofală rupere de nori.

Enorma cantitate de apă căzută a provocat inundații și dărâmare mai multor edificii.

Sânt peste 80 de morți și foarte mulți răniți.

„A fost amendat cu o sumă neînsemnată...“

Consiliul de război din Timișoara a condamnat deunăzi pentru instigație iredentistă pe preotul din Peregul-Mic. Azi e la ordinea zilei un alt preot iredentist, Balajty, dela Episcopia Bihorului, despre care aflăm dintr'o corespondență a „Universului“ că-și ține copiii la școală în Ungaria, că hulește pe toate drumurile școala maghiară de stat, pentru că să-i îndrume pe copiii minoritari la școala maghiară confesională, și că a fost amendat în trecut apropiat cu o sumă neînsemnată, pentru că a cântat imnul național maghiar în biserică.

Nu ne miră purtarea acestei fețe bisericesti care transformă biserica în locaș de instigație iredentistă, și nu ne miră nici faptul că și continuă provocările și după sancțiunea ce i s'a aplicat, sau că-și trimite copiii la școală în Ungaria.

Căți, ca Balajthy, n'au transformat amvoanele bisericilor minoritare în tribună iredentistă!

Căți, ca el, n'au fost învinușiți în anii din urmă că-și exercită coardele vocale cântând în biserică cântări iredentiste!

Căți nu-și trimit copiii, ca Balajthy, la școală în Ungaria, unde se știe ce instrucție se face, teoretică și mai cu seamă practică, adică leventistă, și cu ce jurământ se ntorc apoi acasă, ca să-i țină România, cei plecați la școală acolo!

Nimic nu mai e de mirare la ndrăzneții matadori ai iredentismului din România.

De mirare-i numai inconștiența care tolerează de-acolo de sus, din birourile ministerelor, aceste pro-

vocări, cari nu se pot stărpi numai cu sentințe ale judecătorilor sau ale Consiliilor de război.

Ia gândiți-vă, ce efect poate avea o asemenea sentință, când, de altă parte, ministerul cultelor încurajează aceste provocări, mulțumindu-se în cazuri rarissime cu o amendă „neînsemnată“, iar de cele mai multe ori închizând total ochii în fața îndrăznelilor ce i se semnaleză!

Va n'ceta — cred autoritățile chemate să controleze activitatea cultelor minoritare — această provocare sistematică, atâta vreme cât ministerul va continua să achite lefuri și subvenții celor ce nu le merită?

Am mai spus-o și altă da-

tă și o repetăm:

Trebue imitat exemplul Ungariei, care nu dădea congrua — adică complexarea de leafă preoțească — episcopilor și consistoarelor, ci personal fiecărui preot, după ce se convingea că activitatea lui nu e dăunătoare statului.

De ce să învățăm dintr'ale fostei ungurii numai relele, și să nu învățăm și lucruri cari s'au dovedit foarte eficace?

Avem credința, că de n'datăce s'ar introduce sistemul unguresc de plată a lefurilor și subvențiilor preoțimii minoritare, consiliile de război și tribunalele n'ar mai avea de furcă cu iredentiștii îmbrăcați în rasă, deoarece ar tăcea mălc și și-ar băga mințile în cap.

Se mai găsesc oameni de inimă

Citim într'o corespondență din Deva, că biserica de-acolo, de curând ridicată și zugrăvită, avea o datorie de un milion și 400 de lei, și i-a fost în parte acoperită de următorii dăruitori: dr. Petre Groza 50.000 lei, pr. Nicolae Duma 50.000 lei, d. Petrian Petre, primarul orașului, 32.000 lei, d. Petru Guia Moțu, comerciant, 25.000 lei, d. Roman Iosif, 12.000 lei, d. dr. Victor Suiagă, 10.000 lei, d. Liviu Groza 9.000 lei, d. Constantin Ionescu 6.000 lei, d-nii Tomuș Ion, Câmpean Ion și Burs Ion, câte 5.000 lei; iar d-na dr. Drăghici Gabriela 3.107 lei.

Subliniem acest vrednic gest al fruntașilor parohiei ortodoxe din Deva, pentru că ne poate fi, în special noul arădanilor, spre pildă.

Precum se știe, s'a pornit la Arad o inițiativă pentru ridicarea unei catedrale în parcul prefecturii, pe bule-

vardul principal, și s'au găsit dinvne fruntași chiaburi ai societății ortodoxe arădane vreo sută și ceva, cari să-și pună numele în josul unui „act de inițiativă“, „act“ prin care se cere să se dea terenul cu pricina bisericii. Ați văzut însă această — să-i zicem — generozitate (fiindcă s'au găsit și unii cari n'au făcut nici atâta măcar: să iscălească petiția!), urmată de vreun gest pilduitor, asemănător celui arătat mai sus al devanilor?

Nimic! Ai noștri, cei cu „actul de inițiativă“, știu numai să se adreseze oficialității (ceea ce, i-adevărat, e foarte necesar la noi, unde autoritatea dă pentru biserică de opt ori mai puțin decât Halmagiul, de 12 ori mai puțin decât Șiria, și așa mai departe!), — dar să-și desfacă nițelut pungile cu milioane, — asta nu!

Tineretul

de dr. Ștefan Cioroianu protopop

Acum, când întâmplări zguduitoare de triste ne întorc privirile în spre tineret, înțelegem poate mai bine cuvintele Domnului nostru Isus Hristos: „Și oricine va scandaliza pe unul dintre acești mici, cari cred în mine, mai bine ar fi lui, dacă i ș-ar lega o piatră de moară de grumazul său și s'ar arunca în mare.“

Cel ce a avut cuvinte de milă și de iertare pentru tâlharul de pe cruce, a rostit cea mai aspră și neîndurătoare judecată la adresa celor ce scandalizează tineretul. Mântuitorul lumii a scutit pe toți pedagogii de o obositoare bătaie de cap, când a pus eșa de lapidar și clar problema creșterii tineretului, cerând un singur

lucru: ca tineretul sub nicio condițiune să nu fie scandalizat în nevinovăția și idealismul său curat. Societatea omenească, în mijlocul căreia și-a desfășurat activitatea-i pământească Isus Hristos a vorbit și pe un ton foarte ridicat în numele „culturei“.

Îți ajunge să citești o singură dată evanghelia, ca să înțelegi, că pe partea lui Hristos era o modestie necunoscută, dar împreună cu o adevărată și netrecătoare înțelepciune, iar pe cealaltă parte, a fariseilor și a cărturarilor băjbăia o mândrie oarbă însoțită de o aparență de înțelepciune, în realitate însă mai mult vanitate și ignoranță.

Câte întrebări sucite și răs-

cite nu-i pun Mântuitorului lumii pretențioși și mândrii cărturari, ca apoi să se aleagă cu niște răspunsuri tăioase până la măduva inimii.

A avut Domnul nostru Isus Hristos dreptul să ceară societății de atunci acest puțin lucru: *Să nu scandalizați tineretului?*

Răspunsul la această întrebare ni-l dă caracterizarea pe scurt a societății de atunci.

Profund materialistă a trebuit să fie omenimea și de pe atunci, fiindcă altcum nu-i spunea Domnul nostru Isus Hristos cuvintele: „Nu vă îngrijiți de viața voastră, ce veți mânca și ce veți bea, nici de corpul vostru, cu ce vă veți îmbrăca“.

Nițel grandomană a trebuit să fie adunarea oamenilor din acele vremuri, căci le zice Domnul: „Adevăr zic voaună,

că vameșii și meretricile merg mai înainte decât voi în împărăția lui Dumnezeu“.

Fariseismul era o modă destul de răspândită între oamenii cărora Fiul lui Dumnezeu le adresa cuvintele: „Vai vouă cărturarilor și Fariseilor, că voi curățiți partea cea dinafară a păharului și a blidului, dar dinlăuntru sunt pline de răsuri și de nedreptate“.

Să ne punem mâna pe inimă și să recunoaștem, că sănătatea omenească pe care o pecetluia Isus Hristos cu aceea ce merita, putea da tineretului nenumărate suluri de hârtie îmbibate cu înțelepciune omenească, dar nu-i putea da o viață sufletească sănătoasă.

De aceea vedem că Domnul nostru Isus Hristos petrece cu învățăceii săi într'o splendid izolare ferindu-i cât se

(Continuare în pag. II-a.)

Depunerea jurământului recruților din Arad

In cadrele unei impresionante festivități, a avut loc Duminecă în Cetatea Aradului depunerea jurământului recruților din regimentul de infanterie, în prezența P. S. Sale Episcopului dr. Grigorie Comșa și a dlor colonel Constantinescu, comandantul regimentului, lt. colonel Pășcuțiu, Kirculescu, C. Dobrotescu, Marinescu, maiori Rioșeanu, Neferu, Lungu, Mironescu, Popovici, Ionescu, ajutor de primar prof. Al. Constantinescu, chestor Zamfir Filoti, dr. Nichin, directorul prefecturii de județ, și a altor numeroși reprezentanți ai autorităților și societății românești.

S'a oficiat de către pâr. Teodor Gheorghiu, parohul garnizoanei, o slujbă religioasă, apoi P. S. Sa Episcopul Grigorie a rostit următoarele mișcătoare cuvinte:

Cuvântarea P. S. Sale Episcopului Grigorie

„Mare mândrie trebuie să vă stăpânească pe voi — a spus P. S. Sa adresându-se recruților — că țara v'a ales să-i slujiți și s'o apărați.

Pea iubitul nostru Rege Carol al II-lea, vă cere jurământul în acest scop, luându-vă în fața lui Dumnezeu obligația că veți fi buni ostași și neîntrepuți apărați.

Am venit și eu ca să fiu de față la jurământul vostru, căci precum am fost în satele voastre și 'n bisericile voastre, ca să mă închin alături de voi lui Dumnezeu, așa am fiut să vă aduc aminte acum, că voi faceți jurământul în fața lui Dumnezeu, care ține în mână sufletul a tot ce trăește, suflarea oricărui trup omenesc. Voi păziți credința regelui și a țării în fața lui Dumnezeu, care a măsurat apele cu podul palmei, care a măsurat cerul cu palma și a strâns țărâna pământului într'o măsură, care a cântărit munții cu cântarul și dealurile cu cumpăna; care șade deasupra cercului pământului și locuitorii lui sunt ca niște lăcuste înaintea Lui. El întinde cerurile ca o maramă subțire și le lățește ca un cort, ca să locuiască în el.

Din clipa în care depuneți jurământul în fața lui Dumnezeu, aveți o singură cale de urmat: slujirea cu credință a tronului și a țării. Afară de această cale, nu este decât căderea și prăbușirea celui ce-și calcă jurământul. Voi deci, ca buni creștini, slujiți cu credință această țară, despre care colonelul sârb Ludovic Lovrici, care a luptat la

noi în țară și de un glonte a orbit, a zis atunci: „Mi-am pierdut vederea, dar sunt mândru că în țara voastră fericită, România, am văzut pentru cea din urmă oară soarele și pământul!”

Pentru această țară, sfințită cu sânge de eroi, să fiți ostași credincioși și viteji. Căci mâna și a ars Muciu Scevola, mai bine decât să-și trădeze patria. Spada și-a aruncat Marcus Furiu Camilul, mai bine decât să primească aurul cântărit al vrăjmașilor. Ochii și-a scos Caius Duilius Regulus, mai bine decât să lupte pentru dușmanii neamului său. Venin a băut Decebal și toți ostașii lui, mai bine decât să ajungă sclavi înfierați. Limba și-a mușcat mama lui Ștefan cel Mare, când a spus fiului său: „Duce la oștire, pentru țară mori, și-ți va fi mormântul incununat cu flori!” Constantin Brâncoveanu cu toți copiii lui, mai bine de vii s'au lăsat jupuți, decât să-și lapede legea creștinească. Trași pe roată s'au lăsat Horia, Cloșca și Crișan, mai bine decât neamul românesc să fie îngenușiat de sbirii milenari. Mai bine moartea și-a ales Grigorie Ghica Vodă — ucis în piața Iașilor — decât să renunțe la dulcea Bucovină. Mai bine tronul și-a părăsit Alexandru Ioan Cuza, decât să oprească mărirea țării sale. Mai bine a pățimit cu poporul alături, marele Rege Ferdinand, ca să vadă România întregită.

Gândiți-vă la aceste exemple ale înaintașilor — a încheiat P. S. Sa — și dovediți-vă 'n fiecare clipă vrednici de încrederea ce o are 'n voi Regele și țara!”

Depunerea jurământului

A urmat depunerea jurământului pe religii, apoi d. lt. col. Eugen Kirculescu a rostit o frumoasă cuvântare arătând importanța jurământului. Jurământul — a spus d-sa — este primul nostru pas în viața de ostaș. Este cea mai frumoasă zi a voastră, în care făgăduiți regelui și țării că pentru rege și țară sunteți gata să vă jertfiți chiar viața. De azi înainte nu mai sunteți ai voștri, ci ai țării, dupăcum și ea numai a voastră este. Ju-

Săptămâna Cărții

12—20 Mai

Vizitați expoziția de cărți a **Librăriei**

„**Concordia**”

Str. M. Eminescu No. 4.
20% reducere!

putea de aluatul societății de pe atunci. La muncă îi duce Hristos pe învățăceii săi în mijlocul oamenilor, dar la învățatura ba. Școala învățăcelor era muntele și coasta mării, câmpul și pustietatea.

Desigur că ar fi un păcătos acela care ar afirma că societatea modernă de azi se aseamănă leit cu societatea depe vremea lui Hristos, fiindcă surburile de hârtie depe atunci sunt înlocuite azi cu biblioteci mari, și cultura omenească s'a urcat la așa înălțimi, încât poate să privească cu dispreț, compătimire sau indiferență biserica care grăiește din graiul lui Hristos. Societatea de azi e mai forte la suflet decât societatea de acum 2000 de ani.

A mamă de pe vremurile de atunci întunecate, nu avea dreptul să meargă și să stea la cafenea până la cinci dimi-

neața ca apoi cu fața palidă de nesomn și de fum, să spu-vă fetiței sale: „Griji să fii cuminte!”

Unui tată de pe atunci, fiindcă nu era la modă, nu i s'ar fi permis să facă din cărciumă un loc de mângâiere sufletească ca apoi să se scandalizeze că și fiul său gusta din farmecul locașului de băutură înălțătoare.

Sărmanul nostru tineret modern!

Ce trebuie el să sufere pe urma înțelepciunii pedagogice. Noi ce mai proști de pe la sate, nu înțelegem că de ce trebuie înmagazinat tineretul nostru în orașele pline de praf, de fum, de microbi și de alte pocinoage, când elementul esențial în care ar trebui să se miște acest tineret, ar trebui să fie aierul curat din care avem, har Domnului, destul.

rământul pe care-l depuneți azi, mai ales față de vremurile din urmă cari au lăsat să se întrevadă într-o parte a tineretului un dezechilibru dăunător, este chemat să desmeticească pe cei rătăciți voi fiind aceia cari le arătați drumul cel adevărat.

A urmat după aceasta defilarea trupelor într'o ținută care dovedea o excelentă pregătire militară, pentru care se cuvin cele mai sincere cuvinte de laudă întregului corp ofițeresc al regimentului.

Jurământul recruților din Orade

Tot Duminecă au depus jurământul și recruții orădani.

Au participat la solemnitate, în frunte cu d. general Ilicușu, toți ofițerii garnizoanei.

Liturghia a oficiat-o pâr. Vasile Popovici, care a ținut recruților o predică despre însemnătatea jurământului.

A urmat luarea jurământului, apoi a vorbit preotul unit Vasile Bondrea și d. colonel Ceafăc.

După solemnitate a avut loc defilarea.

Politice

Ziarele guvernamentale jubilează că acordul marelui Averescu — George Brătianu se referă numai la o atitudine comună, dar nu și la o colaborare; dovadă că în alegerile parțiale cele două partide pun liste separate.

S'a lansat ieri zvonul că din pricina disensiunilor din organizațiile județene, d. Al. Vaida-Voivod a demisionat din fruntea comitetului pentru Ardeal și Banat al partidului național-țărănesc. Nu știm ce temeii poate pune pe această versiune.

Azi au loc la Cluj consfătuire între d-nii Vaida, Mirto și G. Crișan, privitor la fricțiunile provocate de fuziunea cu lupiștii în județele Maramurăș, Someș, Timișoara și Cluj.

Vineri are loc o consfătuire ministerială la Chișinău, de felul celei ținută de carând la Cluj.

O altă consfătuire se va ține apoi la Cernăuți, și încă una la Timișoara.

Delegația permanentă a partidului liberal a fost convocată pentru ziua de 17, la orele 6 d. a.

D. G. Tătăreșcu, prim-ministru, va face o expunere a activității guvernului.

Despărțământul arădan al „Astrei” și secția arădană a Institutului social Bănat-Crișana au comemorat Duminecă pe regretatul Vasile Goldiș, la casa culturală din comuna Nadăș, botezată de locuitori după numele neuitatului luptător și om de cultură.

La invitația d-lui avocat dr. Emil Micloși, au plecat la Nadăș din partea celor două societăți culturale d-nii Ascaniu Crișan, director de liceu și președinte al despărțământului „Astrei”, dr. Cornel Radu, directorul spitalului de copii și președinte al secției arădane a Institutului Social Bănat-Crișana, prof. Nistor Blaga și adv. Octavian Lupaș, însoțiți de d. Romulus Orezeanu, prim președintele tribunalului arădan.

Locuitorii au făcut oaspeților o primire dintre cele mai însuflețite.

După liturghie, oficiată de pâr. Chereșladan în preajma bisericii a satului, împodobită toată cu prosoape de meștera mână a nădășencilor, tot satul s'a adunat la Casa Culturală, unde d. dr. Emil Micloși a deschis adunarea printr'o mișcătoare cuvântare de omagiu la adresa memoriei lui Vasile Goldiș, din dania căruia a luat ființă biblioteca acestui așezământ cultural al comunei, înființat de d-na Grosz. Cuvintele d-lui dr. Micloși au produs o vie emoție la toată asistența.

După d-sa a luat cuvântul d. Ascaniu Crișan, președintele despărțământului „Astrei”, arătând că această zi în care se începe 'n toată țara săptămâna cărții, „Astra” n'o poate prazni nicăieri mai bine decât într'un sat, pentru că lupta dată de ea a vizat întotdeauna în rândul dintâi propășirea culturală a satelor. Oratorul a arătat apoi însemnătatea mare ce o are cartea astăzi, când nu se poate ține piept concurenței din toate domeniile a altor popoare decât prin carte. A încheiat felicitând pe nădășeni printr'că a găsit biblioteca Casei Culturale citită, și a adus mulțumiri preotului și învățătorului.

Sedinta s'a continuat după amiază când a vorbit sătenilor despre lupta națională și culturală a regretatului Vasile Goldiș d. prof. Nestor Blaga.

D. Octavian Lupaș a vorbit despre căsătorie și divorț, făcând o paralelă instructivă între concepția despre căsătorie din legile civile și din Biblie. Oratorul a stăruit prin exemple nenumărate asupra însem-

nătății naționale a reîntăririi familiei.

D. dr. Cornel Radu a ținut o foarte instructivă conferință despre creșterea copiilor, arătând cum trebuie să se pregătească viitorii părinți în vederea sosirii pe lume a moștenitorilor, păstrându-se sănătoși la trup și la minte, evitând crâșma și societatea care duce la boli; cum să-și îngrijească apoi micuții, ferindu-i de boli; cum să le poarte de grijă când ajung la școală și după ce ies din școală.

Conferințele au fost răsplătite de săteni cu ropote de aplauze. În numele lor a mulțumit conferențiarilor pâr. Chereșladan.

Se cuvine de remarcat aportul ce l-a dat serbării d. învățător din Minișel Iluna cu recitățile extrem de gustate din Gârdea, Vlad Delamarina și alți umoriști.

Cinematograful

CENTRAL

Miercuri, ultima dată!

Vieța intimă a lui Henric al VIII-lea

În rolul principal:

CHARLES LAUGHTON

Urmează: **Cântă inimă**. În rolurile principale cei mai iubii stari ai ecranului: Jean Kiepura, Martha Eggerth.

SELECT

Marți, premieră!

S. 72. cere ajutor

Senzaționala dramă din Wild-West

În rolul principal

George O'Brien

CORSO

Azi, cu prețuri minimale:
Lei 8, 10, 12

Repriză! Operetă!

A fost odată un muzicant

Szöke Szakáll, Maria Sörensen, Victor de Kowa, Verbes Ernő. — Cântec, muzică și dans.

Accident de motocicletă

Ieri după masă în fața bisericii luterane din Arad, locot. V. Codreanu dela remonta din Pâncota, a suferit un grav accident de motocicletă

Din cauza vitezei prea mari, a intrat cu motocicletă într'o căruță, provocându-i o puternică tamponare.

Motocicleta s'a răsturnat prinzând sub ea corpul nenorocitului locotenent care a fost transportat în grabă cu „Salvarea” la spital, starea lui fiind gravă în urma unei puternice comotii cerebrale provocată de o adâncă rană în regiunea frontală.

Starea locot. V. Codreanu continuă să fie gravă, însă se speră că va scăpa cu viață.

Curios că șoferul Florea Suciu, în serviciul avocatului Pop din Arad, care se afla la spatele locotenentului, a scăpat, ca prin minune, neatinș.

Citiți și răspândiți

„E c o u l”

Paste murgule tarbă verde!

— vor reflecta cetitorii. Au și ei dreptate. Dacă depe cate-drală pică o bucată de piatră, zarvă mare. Dacă arde un sat, larva și mai mare. Dacă un atlet își frânge un picior, compătimire generală. Dar dacă un tânăr își strică viața lui întreagă, condamnare unanimă. Societatea Domnule cu ale ei paseri, este ca un zid de fier nu-i bine zic, dar cu capul în ea, fiindcă cu siguranță ți-l vei frânge.

Atunci așa dar nimeni, nici chiar marea Doamna societatea, nu te poate opri să nu îmbrățișezi cu drag tineretul care suferă de pe urma năzbâțiilor ei.

Tineretul cere soare, aier, bucurie, și noi cei mai bătrâni îi dăm venin din veninul nostru.

Dr. Ștefan Cioroianu

Ce fel de sfântă rațiune dăscălească ar fi și această, ca pe deoarte sa îndopi tineretul cu toate elementele științei până cade jos, și apoi să-l lași în orele lui libere ori în cazărmi înecate de fum și de praf ori în niște locuințe poate mizerabile. De unde să și ia acest tineret aierul curat atât de trebuincios vârste sale. Ce păcat ar fi să așezi școalele în locurile cele mai sănătoase ale țării, în plin soare și aier?

Dar ce te faci cu molipseala de teribilele boli sufletești cari locuiesc la oraș. Să te miști în oraș și să nu te molipsești de boalele lui, este imposibil.

În ce atmosferă de curat idealism ar trăi copiii noștri până la maturitatea trupului și sufletului, dacă școala lor ar fi departe de metehnele societății, în inima naturii libere și curate!

Invățătoarești

Ultimul cerc cultural la Arad, înainte de vacanță —

Cercul cultural No. 1 al învățătorilor din municipiul Arad a ținut alaltăieri o ședință, cea din urmă din acest an școlar, la școala primară de stat No. 16 de sub conducerea dlui director Iulian Munteanu, din Grădiște.

La această frumoasă manifestare culturală au luat parte șezeci de învățători și învățătoare, în frunte cu d. Lazăr Igrășanu, sub revizorul școlar al județului Arad.

Ședința a fost deschisă de d. Liviu Dublea, președintele cercului cultural, care a arătat chemarea școlii primare de a ridica din ignoranță masele populare.

Ordinea de zi s'a început cu o lecție de istorie a domnișoarei Delia Stan, învățătoare de la școala primară No. 16, tratând în clasa VI-a bucata de istorie „Napoleon”, cu o însușire rădăcină, folosindu-se cât mai iscusit metodele tacticii pedagogice pentru a face utilă și interesantă figura și faptele de arme ale marelui Căpitan francez.

La aprecierea acestei prelegeri au luat cuvântul domniș. I. Munteanu, Nic. Cristea, Eugen Spimăntiu și I. P. Crivăț, cari au relevat momentele esențiale atinse în desfășurarea lecției.

D. Lazăr Igrășanu, subrevizorul școlar, face foarte juste aprecieri și relevă munca ce-a depus-o propunătoarea ca să facă subiectul cât mai atrăgător școlarilor.

D. I. Fleșeriu, prezintă teoretic și teatralizat cu copii, conducerea de sine a clasei, versificată de domnia sa.

Conducerea de sine a clasei e în educație consecințe ideii democratice ca instrument de organizare socială.

Domnul Fleșeriu a arătat aspectul organizării „școlii stat”.

Când au început observațiile acestui punct, a făcut obiecțiunii d. L. Toconiță, care a spus că în cadrul acestei forme de conducere, disciplina este grav prejudiciată. D. Toconiță promite că în timpul vacanței va pregăti un referat bine documentat despre aceasta problemă.

D. Nic. Cristea și Iulian Lucața, vorbesc în același sens, adăugând că școlarii își măresc apetitul de a ajunge mari dregători, înăsprind și mai vârtos atmosfera colegială deoarece egoismul lor este cultivat.

D. I. P. Crivăț spune că nu suntem refractari ideii de înnoire în educație, dar conducerea de sine a clasei trebuie să se întemeieze pe o realitate cât mai durabilă, care nu poate fi alta decât *cooperarea școlară*. Istoriște câteva aspecte ale conducerii de sine a clasei în cadrul cooperativei școlare văzute de domnia sa la Porcești, jud. Sibiu, care este condusă de încercatul cooperativ I. N. Ciolan.

Vorbitorul lămurește, după aceea, cu textul franțuzesc al scrisorii lui Ad. Ferrière, controversa ce s'a iscat într-o ședință trecută cu privire la încetățenirea mișcării activiste în învățământul românesc.

Pasagiile scrisorii marelui pedagog dovedesc că nu este o altă universitate europeană, care să fi consacrat atâta muncă școlii active, ca Universitatea bucureșteană.

D. președinte Dublea a închis ședința într-o mare animație.

După masă au avut loc două serbări școlare, una în sala cinematografului din Grădiște, aranjată de d. I. Fleșeriu, și a două la școala primară de stat, organizată de corpul didactic al acelei școlii.

Asis.

Școala în slujba înfrățirii

Impunătoarea demonstrație a cercului cultural învățătoresc la Pereg —

Cercul învățătorilor depe graniță a ținut o înălțătoare ședință la Pereg-Mare, în prezența d-lui revizor școlar Sava Bărbătescu.

Au participat peste 30 de învățători, români și minoritari, animati de-o mare frățietate patriotică.

După serviciul religios, la care a cântat un cor de învățători, s'a ținut lecția practică. A fost ținută, din geografie, de dl. dir. șc. Aurel Faur, care conduce clasele superioare cu elevii germani, și ruteni din Pereg. Elevii și învățătorul au arătat asistenței progresele ce pot face în învățarea limbii statului, când este voință și stăruință.

A urmat după aceasta ședința publică, în fața sătenilor germani și ruteni, cu foarte reușite producțiuni în limbile română, germană și ruteană. S'a cântat românește, și s'au ținut vorbiri în cele două limbi minoritare, arătându-se sprijinul ce-l dă statul român populațiilor minoritare ca să se instruiască în propria lor limbă.

Învățătorul german Iosif Siegmet a arătat în cuvântarea sa, că populația minoritară a acelei sat e foarte multumită cu statul român, subliniind sprijinul ce l-a dat stăpânirea românească germanilor, dându-le școli germane, lucru care nu s'a pomenit sub unguri.

D. revizor Sava Bărbătescu a arătat programul de activitate școlară și culturală al d-lui ministru dr. C. Angelescu, și a cerut învățătorilor să se decidă cu trup și suflet acestei acțiuni de propășire.

După această frumoasă manifestare, cercul învățătorilor a luat o masă comună, la care a dominat aceeași atmosferă de frăție.

O nenorocire de avion evitată la Timișoara

La meetingul de aviație din Timișoara s'a produs un accident. Avionul „Voevodul Mihai de Alba Iulia”, făcând ultimul zbor de agrement cu câțiva pasageri, deasupra gării „Domnița Ileana”, și-a pierdut în aer acoperișul cabinei. Cu mare greutate căpitanul Olteanu a putut redresa aparatul. Acoperișul avionului a căzut în apropierea hotelului Ferdinand, fără să rănească pe nimeni.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

La Orade au fost arestați doi comuniști, Emil Popa și Ioan Mecu, condamnați în lipsă fiindcă evadaseră, în procesul dezordinilor comuniste întâmplate acum un an și jumătate la atelierele Grivița CFR din București. Ei se aflau de câțiva vreme în Orade și lucrau la reorganizarea comunistilor de-acolo. S'au găsit la dânsii manifeste, un șapirograf și alte acte compromițătoare.

La 25 Mai se țin la Cluj examenele de agenți de percepție, iar la 1 Iunie, la București, cele de controlori. Inscrieri se primesc la București, Min. finanțelor, sau pentru primele și la Cluj, Dir. reg. de finanțe, până la 20 Mai, pentru examenele de agenți, și până la 26 Mai pentru cele de controlori.

La Orade săptămâna cărții s'a început cu o conferință ținută la liceul „Gojdu”. După cuvântul introductiv al d-lui T. Neș, directorul liceului, a vorbit d. prof. Octav Șuluțiu, eminent critic și publicist.

Președintele partidului liberal, d. Dinu Brătianu, a plecat în străinătate, la Kissingen, pentru cură.

Azi, 16 Mai, are loc adunarea generală a soc. Principele Mircea din Orade.

Asociația funcționarilor particulari arădani aranjează la Rusaliile catolice, în zilele 20 și 21 crt., o excursiune în băile Lipova și împrejurimi. Plecarea se va face în două grupuri, și anume: Sâmbătă, 19 crt., ora 18, dela gara Arad-Podgoria, și Duminică dimineața, la ora 8. Informațiuni detaliate se dau zilnic între orele 5—7 la sediul Asociației (Str. Românilor No. 6). Oaspeții sunt bine văzuți.

D. Mihail Gr. Romașcanu, referent la serviciul de studii al Băncii Naționale, a dat la iveală o lucrare intitulată: „Tezaurul român dela Moscova”, în care se înfățișează cu lux de amănunte întreaga problemă a neprețuitelor valori românești depozitate la Moscova în timpul războiului.

Călătoria pe CFR a soțiilor funcționarilor CFR

Directia generală c. f. r. a luat următoarea dispoziție: „Dacă soția funcționarului c. f. r. este ea însăși funcționară va avea dreptul la carnet fie în calitate de funcționară fie în calitate de soție de funcționar, după cum va cere.

În nici un caz nu poate beneficia însă de 2 carnete. Folosirea a două carnete pentru aceeași persoană atrage după sine retragerea dreptului de permisie de liberă călătorie pentru un an.

Copiii vor beneficia de carnete de identitate pentru clasa în care are dreptul de călătorie tatăl”.

Cețiți și răspândiți „ECOU”

Opera Română din Cluj la Timișoara

Opera Română din Cluj va face Duminecă, Luni, Marți, Miercuri și Joi, 20—24 Mai, un turneu la Timișoara, dând următoarele reprezentații:

Duminecă, „Tannhäuser”, cu d-nele M. Nestorescu și S. Tiron, și d-nii Ujeicu, Arbore, Ștefănescu-Goangă, Spătaru, Istrate, Chirvai, Znamirovsky.

Luni, „Flautul magic”, cu Ana Rozsa, Fenia Dobranszka, E. Solovieva, Ana Ducu, A. Donabidovici, M. Albiși, Fl. Istrate, M. Mihai, d-nii Ujeicu, Spătaru, Simionescu, Miclea, Ștefănescu-Goangă, L. Roman.

Marți, „Aida”, cu Aca de Barbu, Lia Pop, Marius Niculescu, Soculski, Chirvai, Simion.

Prima balerină Viola Gloria.

Miercuri, „Romeo și Julieta”, cu Ana Rozsa, Donabidovici, M. Mihai, d-nii Spătaru, Ujeicu, Simon, Iarotzky, Soculski, Simionescu, Znamirovsky, Moarcăș.

Joi, „Cavaleria rustică”, cu Aca de Barbu, Fl. Istrate, d-nii Marius Niculescu, Iarotzky. Totatunci, „Pagliacci”, cu Ana Rozsa, Octav Arbore, Ștefănescu-Goangă, L. Roman, G. Simionescu.

Orchestra de 40 persoane e dirijată de maestrul Jean Bobescu, iar corul de 50 de persoane de maestrul Hermann Klee.

Vieța sportivă

Matchul pentru Cupa României: Ripensia—Gloria CFR

Timișoara. Întâlnirea dintre Gloria CFR și campioana națională Ripensia a stârnit, cum era de așteptat, curiozitatea tuturor sportmenilor locali și arădani.

Asupra rezultatului se mai fac încă comentarii.

Unii sunt de părere că Gloria a făcut o partidă onorabilă fiindcă campionii sunt în decadentă; alții, din contră, — susțin cu tărie că cei 11 titulari ai echipei naționale dețin o formă admirabilă, însă arădani sunt într'un mereu progres!

Confratele „Vestul” comentând matchul de Duminecă, publică în numărul de astăzi sub titlul „Un match spectaculos” un articol din care desprindem următoarele:

„Întâlnirea dintre Ripensia și Gloria CFR, a furnizat asistenței un spectacol deosebit. Stilul jocului s'a adaptat în întregime întâlnirilor caracteristice de cupă, scopul primordial urmărit de ambele echipe fiind înregistrarea goalurilor după cum indică de altfel și rezultatul de mai sus. Ripensia a găsit în teamul arădan un adver-

sar extrem de periculos, astfel încât au fost necesare cele mai mari eforturi pentru însușirea victoriei.

Ne a surprins plăcut jocul practicat de Gloria CFR.

Oaspeții formează un adversar periculos pentru oricare din echipele de frunte din Divizia Națională.

Înaintașii Gloriei au fost într'o vervă de joc exemplară iar dacă mijlocașii nu prezentau regresul din repriza secundă, scorul partidei lua alt aspect.

S'au remarcat Igna, Dobra, Faur și Hustig”.

Dacă arădani, — după spusele „Vestului”, — sunt adversari periculoși pentru oricare echipă din fruntea Diviziei Naționale, vom vedea Joi, — Ziua Eroilor, — când vor lupta în cadrul Diviziei la Orade cu CAO.

Noi un singur lucru le cerem: — Să lupte Joi la Orade ca Duminecă la Timișoara, — și totuși le mai cerem ceva: ..In repriza a doua să fie mai vigilenți, apărându-se energic. (Vezi matchul A. M. E.F.A.—U).

Gruparea arădană Șoimii CFR la Pitești

Singura grupare românească, — ignorată de mulți, — din categoria onoarei arădane Șoimii CFR a fost angajată pentru două matchuri la Pitești.

Primul match, la 27 crt. îl va susține în compania Sporting Clubului, campioana Piteștiului; iar al doilea, 28 crt. în compania merituosei formații Regele Carol II.

Șoimii Cfr. este prima echipă din Arad care joacă în capitala județului Argeș.

După reîntorcerea dela Pitești, ceferiștii locali vor întreprinde un lung turneu prin orașele Ardealului.

Astfel la 29 Iunie vor juca la Gurahonț cu Unirea CFR, la 1 Iulie la Brad cu formația societății „Mica”.

Dela Brad se vor deplasa pe Valea Jiului, unde vor întâlni echipele din Simeria, Petroșeni, Lupeni, Hațeg, etc.

Turneul Șoimilor CFR nu ne poate decât să ne bucure, având în vedere că publicul din orașele respective, vor avea ocazia să cunoască fotbalul arădan practicat de o grupare curat românească, — grupare atât de vitregită de mulți dintre sportmenii din Arad

care-și zic români, — și mai ales de onoratul nostru District care ar fi foarte mulțumit să vadă echipa ceferiștilor în cadrele categoriei a doua.

Reînhumarea osemintelor lui Constantin Vodă Brâncoveanu

În ziua Sfinților împărați Constantin și Elena (21 Mai c.) odată cu solemnitatea reînhumării osemintelor voevodului martir Constantin Basarab Brâncoveanu, se face și comemorarea a 220 de ani de la moartea mucenicească a domnitorului care a fost răpus de turci pentru că a refuzat să se lepede de credința sa creștină.

Sf. patriarhie a dispus ca toată biserica ortodoxă română să sărbătorească această comemorare.

În procesiunea, care va porni dela patriarhie la bis. „Sf. Gh. Nou”, unde se face reînhumarea osemintelor, iau parte toți înalții ierarhi, membri ai Sf. Sinod, stareții mănăstirilor din țară, preoții și cântăreții din Capitală și împăjurimi și toți reprezentanții autorităților civile și militare.

Ghiață artificială

ieftină, higienică, perfect înghețată la

Zinele Municipiului Arad

Telefon 16-25

Dece a trebuit un impozit comunal în plus pe capul arădanilor

— Iarăși cadoul de două milioane făcut zisului Kauffmann —

Am arătat în numărul nostru de Sâmbătă seara incalificabilul gest prin care cineva din ministerul de interne, — prejudiciind în dauna populației Aradului asupra procesului ce e în curs între primăria Arad și zisul domn Kauffmann, cel dat de primărie pe mâna parchetului — a obligat comisia interimară a orașului să introducă în buget două milioane pe seama lui Kauffmann, scoase din punga cetățenilor printr'un impozit comunal adițional, adică suplimentar sau excepțional.

Precum am arătat, s'a găsit cineva în comisiunea interimară: d. prof. Al. Constantinescu, vicepreședintele ei, să apese energic pe această bubă, și să protesteze cu o lăudabilă indignare în contra atentatului ce se încearcă la adresa pungii cetățenilor.

Se cuvine acest protest cunoscut de toată obștea arădănd, de aceea îl dăm azi în extenso, adăugând că s'au găsit în comisia interimară unii, în frunte cu primarul dr. Ion Ursu, cari să opună protestului d-lui Al. Constantinescu indemnul, ca să se dea totală ascultare dispoziției ministeriale, adică: să se dea zisului Kauffmann sumi-

lui Ministerului în afacerea Kauffmann atâta timp cât litigiul nu este definitiv tranșat în fața forurilor judiciare.

Protestez deasemenea împotriva măririi cotelor adiționale puse pe capul cetățenilor, cu scopul unic de a lichida materialicește afacerea Kauffmann ajunsă în stadiul actual, din cauza lipsei de autoritate și a incapacității onora dintre acei cari ne-au precedat la conducerea Primăriei.

Cer onoratei comisiuni interrimare să respingă rectificarea bugetului în sensul măririi cotelor adiționale — la venituri — și în sensul prevederii fondului de lei 2.000.000 la cheltueli — mai ales că tot această comisiune în chiar precedenta ședință a respins apelul d-lui Kauffmann contra bugetului, până la sentința definitivă a procesului în curs.

Prin aceasta nu numai că vom fi consecvenți cu noi înșine, dar vom avea conștiința împăcată că am apărat interesele obștești.

Ce a spus d. prof.

Al. Constantinescu

Iau cu adâncă surprindere la cunoștință — a declarat d. vicepreședinte al comisiei interimare prof. Al. Constantinescu — că prin actul înregistrat cu No. 12307/1934, emanat dela Ministerul de Interne și prin care se aprobă bugetul pe exercițiul 1934—1935 bugetul Municipiului nostru este grevat la poziția No. ... sub titlul de „chestiuni litigioase”... cu frumoasa și rotunda sumă de lei 2.000.000.

În acelaș act al Ministerului, care printr'o grijulivă și prea onestă râvnă de a ne lichida nu numai datorile certe ci și pe cele eventuale... înscrie această nouă poziție în bugetul nostru, în acelaș act se precizează că aceasta o face în urma apelului d-lui C. Kauffmann, contra bugetului — apel pe care după ce noi comisiunea interimară l-am respins cu decizia No. 10394—27 IV. 1934 pe motiv că „în buget nu se pot înscrie decât sume stabilite printr'o decizie rămasă definitivă”, așteptând sentința definitivă, onoratul Minister l-a acceptat, împovărându-ne bugetul cu 2.000.000 lei.

D-lor nu discut „afacerea Kauffmann”. Ea este diferită forurilor judiciare care încă nu s'au pronunțat definitiv.

Discut numai imixiunea onoratului Minister în afacerile intime ale Municipiului, când aceste afaceri au în vedere nu interesul obștesc ci interesul unor indivizi izolați și când nu sunt încă hotăriri judiciare definitive care să ne oblige la o lichidare care ne grevează bugetul.

Când acelaș Minister ne obligă să plătim leașa gardienilor publici pe 3 luni, în suma totală de lei 664.000, nu am nimic de zis. E vorba despre 100 gardieni publici puși în serviciul cvesturii și pentru paza Municipiului.

Dar d. Kauffmann? Tot din paza averii Municipiului face parte d-sa care a fost deferit justiției pentru neglijențe și abateri grave în serviciu?

Dar, d-lor, chestiunea mai are și o altă latură.

Cerusem în timpul alcătuirii bugetului, alcătuire la care nu am luat parte nici un minut, cerusem atât d-lui președinte cât și d-lui șef al serviciului financiar, să-mi pună la dispoziție o sumă de Lei 4—500.000 pe care s'o afecteze după a mea apreciere operelor cultu-

rale, spitalicești și de ocrotire socială.

500 000 Lei la un buget real de Lei 60.000.000. Inseamnă exact a 120-a parte din buget. Nu s'a ținut în seamă cererea mea. La discuția pe articole a bugetului am cerut argumentarea sumelor prevăzute la anumite poziții — și înscrierea unor poziții noi cu sume modice.

Astfel: 30—50.000 pt. grădina botanică.

Augmentarea fondului de ajutoare și subvenții.

Ajutorarea, cu sume a uniunii școalelor profesionale și de industrie casnică.

O sumă mai mare pentru biblioteca Palatului Cultural.

Păstrarea redusă în actualul buget dela suma de Lei 300.000 la Lei 200.000 pentru ajutorarea șomerilor și altele...

Nu mi s'a admis nimic pentru motivul că bugetul nu permite!

Ei bine ceea ce bugetul n'a permis pentru atâtea opere de utilitate, de ajutorarea și de promovarea intereselor culturale obștești a permis pentru utilitatea ajutorarea și promovarea interesului material al unui singur individ — D. Kauffmann — căruia i s'a prevăzut suma de 2.000.000 Lei adică exact a 30-a parte din bugetul real al Municipiului!

Mai mult: Pentru că bugetul nu putea într'adevăr permite să se reducă alte cheltueli în favoarea D-lui Kauffmann, s'a găsit o soluție: unică și definitivă: mărima cotelor adiționale, adică mărima dărilor către comună ale populației orașului nostru — cu 3.000.000 Lei.

Suntem astfel promotorii unei măsuri curioase: în timp ce 'n toată țara se scad dările cetățenilor, la noi în Arad se măresc dările către comună, pentru a putea plăti pe D. Kauffmann care nu numai că n'are o sentință definitivă contra Primăriei, dar suspect protejat atât în Arad cât și la București, își ridică din zi în zi pretențiile minimale.

D. Președinte, D-lor, Ca membru al acestei comisii interimare și ca vicepreședinte al ei, declar și cer să se ia la proces-verbal această întâmpinare a mea; că sunt complet străin și nu mă pot raeaia unei atari politici gospodărești.

Protestez împotriva ameste-

Ceva care vorbește dela sine...

Sau:

Cum a rămas Aradul în timpul verii fără muzica sa militară

Intre alte lucruri bune, — cam puține la număr, — de care dispune municipiul depe malul drept al Murășului, e și renumita muzică militară, a regimentului său de infanterie.

Potrivit tradiției, care dacă în altă parte nu s'o fi respectând la armată se execută... și în acest an, la 29 Martie, comandantul regimentului înainte de a studia angajamentele cari se propuneau din alte localități, a oferit muzica militară orașului de garnizoană, pentru sezonul de vară, contra gajului de 60.000 lei, — sumă fixată de Ministerul Armatei.

Oferța s'a făcut Primăriei Arad prin adresă oficială, care s'a înregistrat în aceeași zi la primărie, — adică tot la 29 Martie a. c.

Nu știm cari vor fi fiind cauzele cari au determinat pe strașnicii gospodari ai primăriei arădane, ca până în a treiu decadă a lunii Aprilie să nu dea nici un răspuns ofertei și când a aceasta s'a produs, să fie în doi peri.

...Că primăria aprobă (!) oferta... în cazul când minis-

terul de interne va aproba și capitolul din proiectul de buget, în care s'a prevăzut suma de 50.000 lei (!) pentru plata muzicii militare...

Desigur că dispunând de astfel de asigurări... din partea primăriei Arad, muzica militară și-a căutat angajament pentru sezonul verii 1943, în altă parte.

A fost angajată la Băile Herculane, pentru 170.000 lei.

Deci Aradul a rămas întreg sezonul de vară fără obicinuitele concerte ale muzicii militare din garnizoana sa.

Ne prindem că veniturile din taxele cari se percep pentru șezutul pe băncile așezate pe malul Murășului, vor înregistra anul acesta o scădere de cel puțin 50% față de alți ani, — când public savura concertele muzicii noastre militare.

Ce se mai desprinde de aci? Că muzica militară, dacă nu în total, în bună parte scotea primăriei gajul cel primea.

Desigur că domni gospodari ai municipiului Arad, au ignorat a calcula și sub acest raport rostul refinerii acasă a muzicii militare.

Furturi la Arad

Chestura poliției a primit o reclamație a d-lui Ștefan Erdély din str. Schitu Măgureanu 10, că niște necunoscuți s'au introdus în locuința sa în timp ce era plecat de acasă, și i-au furat 7500 de lei.

Văduva lui I. Popovici din bulev. Drăgălina 4 a reclamat poliției pe Fr. Veszelyi, în vârstă de 24 ani, din str. I. Calvin 13, că i-a furat 1 ceas de aur cu brățară în valoare de 6000 de lei.

Dela administrația financiară

Se aduc la cunoștința publică următoarele:

Prin legea din 1 Februarie 1933, s'a dispus ca impozitul proporțional de 2 la mie la facturi să se perceapă prin viză sau printr'un timbru special pentru facturi.

Cum timbrele speciale pentru facturi s'au emis numai pentru valorile de 2, 4, 6, 8, 10 lei, Ministerul admite ca pentru timbrarea facturilor cu o valoare sub 1000 lei, să se poată întrebuința timbrul mobil general.

Deasemenea prin legea din 1 Aprilie 1934, s'a prevăzut că societățile anonime sunt obligate să emită chitanțe, din chitanțiere cu duplicat, la care taxele de timbru să se încaseze deasemenea prin timbre speciale de facturi.

Deoarece art. 4 paragraf 20 din legea timbrului, supune chitanțele la plata taxelor de timbru de 3, 7 și 14 lei, și cum timbrele speciale pentru facturi nu corespund cu cele necesare pentru taxarea chitanțelor până la 50.000 lei, Ministerul admite deasemenea, ca până la emiterea timbrelor speciale de valorile necesare pentru timbrarea chitanțelor, să se poată întrebuința și timbre mobile generale.

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Consfătuirea de ieri dela revizorul Arad

Sub președinția d-lui inspector general Nic. G. Dinescu, venit să inspecteze învățământul primar depe granița apuseană, a avut loc Luni la revizorul din Arad o consfătuire a tuturor organelor de control din regiunea Timișoara, privitoare la măsurile ce trebuie luate pentru bunul mers al școlii în ajutorul vacanței.

Inspecțiile la școlile minoritare

S'a stabilit în această conferință, ca revizorii și subrevizorii să dea o deosebită importanță inspectării școlilor minoritare, de stat și confesionale, pentru a se putea întocmi o situație exactă a acelor învățători minoritari cari urmează să fie trimiși la cursurile de limba română ce vor avea loc la vară, după cari se va trece un ultim examen de limba română, eliminator pentru cei ce nici după 15 ani dela unire nu și-au dat vreo osteneală să învețe limba statului.

Consfătuirea dela revizorat a fost urmată de o inspecție model la școala primară romano-catolică de băieți din Arad, unde s'au dat organelor de control toate îndrumările, cum să procedeze la cercetarea activității școlilor minoritare.

Examenele de definitivat

A doua chestiune ce s'a tratat la consfătuirea dela revizorat, a fost a examenelor de definitivat și de înaintare gradul II, cari urmează să se țină în Iunie crt.

S'a pus în vedere inspectorilor de circumscripție și revizorilor să anunțe pe toți învățătorii despre condițiile acestor examene. Au dreptul să se prezinte la examen toți învățătorii cari la data de 1 Sept. 1932 și la 1 Apr. 1933 aveau dreptul să meargă la examen de definitivat și de înaintare gradul II, dar nu s'au prezentat dintr'un motiv sau altul,

sau cari au căzut la acele examene. Examenele de-acum s'au publicat pentruca să se repare nedreptățile ce se făcuseră din socoteli politice niste foarte multor învățători. Îndreptății cari până la 15 Mai nu și-au înaintat petițiile la inspectoratul din Timișoara, își pot cere înscrierea la examene la minister.

Trebuiesc școli

S'au făcut la consfătuirea de ieri dări de seamă despre activitatea tuturor organelor de control și despre mersul învățământului din întreaga regiune.

Precum s'a arătat la conferință, în urma măsurilor luate de d. ministru dr. C. Angelescu procentul frecvenței copiilor e în creștere în toată regiunea.

Se simte însă marea nevoie de a se înființa o seamă de școli noi.

Turneul „Lyrei” și-riene la Brad și Hăl-magi

Cel mai bun cor din județul Arad, „Lyra” din Șiria, format din 60 de membri, va întreprinde un turneu de propagandă românească în ținutul Pădurenilor.

Societatea corală „Lyra”, stă sub președinția avocatului Monția și sub măiastra baghetă a învățătorului Traian Chira, și a luat premiul întâi la concursul de coruri din Chișineu-Criș de astă vară.

Turneul anunțat începe la 20 crt., la Brad, iar a doua zi, 21 crt., șirienii se vor produce la Hăl-magi.

Programul este alcătuit din operele celor mai renumiți compozitori: Muricescu, Dima, Oancea, Sabin Drăgoi, Vidu, T. Popovici, etc.

În cadrul programului se juca și o piesă de teatru. În cunoscutul artist M. Petica-Hill se va produce cu skeciuri de actualitate.